



连休8天的中秋+“十一”超级黄金周将至，市场预计这将是一个旅游爆发的长假。9月13日，“十一”黄金周火车票开售，拉开了假日旅行“抢票”大幕，民航方面也预期黄金周期间客运量会持续恢复。与此同时，泰国宣布对中国游客免签5个月，旅行平台搜索热度飙升。

## 境内

## 出行意愿强烈 热门火车票走俏

## 铁路客流再攀高

北京商报记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称“国铁集团”)获悉，铁路“十一”黄金周运输自9月27日开始，至10月8日结束，为期12天，全国铁路预计发送旅客1.9亿人次。国铁集团客运部负责人向北京商报记者介绍，今年中秋、国庆假期叠加，长达8天，旅客出行意愿强烈，探亲流、旅游流交织，铁路客流将呈现强劲增长态势。

值得注意的是，与去年相比，今年的旅客人次或将“直线上升”。数据显示，2022年铁路“十一”黄金周，9月28日-10月8日全国铁路发送旅客7215.7万人次，客运量仅为2019年同期的一半，2019-2021年，铁路“十一”黄金周分别发送旅客1.38亿人次、1.27亿人次和1.2亿人次。2022年的客运量七年首次跌破亿人次大关，同时为十年来最低。2012年“十一”黄金周铁路发送旅客达到8033万人次后，再也没有跌破8000万人次大关，2016年的数据首次破亿后也始终保持在1亿人次以上，2019年达到1.38亿人次，为历史最高水平。

目前，“十一”出行需求的反弹已迅速体现在售票情况上。北京商记者在12306上搜索发现，9月13日开售的9月27日的火车票中，北京去往重庆、西安、武汉、郑州、长沙等热门目的地的多个车次车票已售完。预备从北京乘车前往重庆的旅客小飞告诉北京商报记者，13日上午11时左右，她便发现自己“最中意的车次”已经只剩候补了。准备于9月30日出游长白山的北京市民小颜则向北京商报记者表示，她能感觉到今年出行人次很多，“也有点担心抢不到票”。

此外，截至8月30日，携程大交通市场搜索指数显示，2023年“十一”假期的境内机票搜索热度超过2022年同期的190%以上，恢复至2019年同期的104%。

## 售票保障“在线”

在正式出行前，车票情况一向引人关注，目前，售票相关保障已经“在线”。前述负责人介绍，根据铁路12306客票预售、候补购票大数据和客流规律，兼顾长途和短途旅客出行需求，动态调整票额分配策略，及时将票额投放至客流需求较大的车站，最大限度保障旅客出行需求。用好铁路12306候补购票、自主选铺等功能，加大信息服务力度，为旅客提供更好的购票体验。

为应对售票高峰，铁路12306系统提前做好各项技术准备工作，能够满足超大访问量需求，保障售票系统安全稳定运行。12306技术团队已经建立起相对完善的运维和应急保障体系。通过多数据中心同时运行的方式避免“单点故障”发生。一旦发生故障，技术团队会第一时间启动应急预案，尽可能缩小故障影响。

## 摩拳擦掌黄金周

“十一”黄金周未至，相关出行热度已经“飙升”。9月13日，铁路12306开始发售“十一”黄金周火车票。北京商报记者发现，今年以来，各个假期出行节点的客流屡创新高，“十一”期间或将继续接棒“出行热”，当前，“十一”假期的境内机票搜索热度暴增，北京去往重庆、西安、武汉等热门目的地的多个车次车票也已售完。



## 境外

## 免签新政落地 赴泰游热度飙升

## 覆盖“十一”、春节等假期

据了解，此次泰国对中国游客实施的5个月免签政策，时间将从今年9月25日开始，持续到明年2月25日。

5个月的免签政策期限包含了今年“十一”、2024年元旦以及2024年春节等几大热门出游假期。“重要假期节点全部被覆盖，有望进一步提升中国游客在假期赴泰国旅游的热情。”途牛出境短线产品负责人范东晓说道。

同程旅行度假产品负责人表示，在中秋国庆长假前宣布免签，不仅节省了旅客的签证办理时间，也缩减了旅客的出行规划周期。

从出行气候上来讲，马蜂窝旅游研究院高级研究员王晓雪指出，“泰国的最佳旅游时间是北半球天气变冷的季节，即11月至次年2月。此时间段既避开了闷热干燥，又没有频繁的雨季。因此接下来的5个月，对于泰国来说，既能更好吸引中国游客，又能向中国游客展现最好的泰国”。

## 机票搜索量比上周涨七成

免签政策的发布，让中国游客赴泰旅行的热情直线暴增。

携程数据显示，消息公布后半小时内，携程平台上泰国相关搜索热度环比飙升800%，“中国游客赴泰免签”话题亦登上携程热搜榜榜首。去哪儿大数据也显示，平台泰国机票搜索量环比上周同一时间上涨超七成，泰国酒店搜索量环比上涨1倍。

同程数据显示，用户关注比较多的热门线路包括“曼谷+芭提雅”“曼谷+普吉岛”“普吉岛”“曼谷+芭提雅+沙美岛”等。根据马蜂窝数据，站内“泰国自由行”热度瞬时上涨253%，曼谷、清迈、普吉岛位居泰国热度最高目的地前三，曼谷热度上涨180%。

此外，不少“十一”未做计划的游客也纷纷将泰国纳入考虑范围。马蜂窝数据显示，人少景美，能够躺平放松的小众海岛是年轻人的首选，苏梅岛热度上涨116%，甲米、沙美岛紧随其后。

在机票方面，消息发布后，北京商记者在携程旅行App上搜索了9月30日-10月4日国航北京-曼谷的往返直飞机票，其价格为6466元。而两周前，北京商报记者查询到，与其相同往返日期的国航航班往返总价为4733元，两者相比，价格上涨近四成。

航旅纵横大数据显示，截至9月12日，“十一”假期前往泰国的机票预订量超过3万，占总出境预订量的9%左右。

不过，在“十一”假期中的非出行高峰日，国内赴泰机票仍有低价票。去哪儿数据显示，10月2日，上海-曼谷航班价格为953元，广州-曼谷为701元。

## 商家抓紧采购供应链资源

在众多游客心动的同时，不少旅游企业也在紧锣密鼓

做着相应的准备。

携程表示，将从机票、酒店等产品价格折扣以及服务保障方面，为中国游客赴泰提供全方位服务。在本轮免签政策的5个月内，计划投入1亿元补贴，为预订泰国酒店的用户提供价格补贴等优惠。同程旅行有关负责人表示，中秋国庆假期前夕，同程旅行联合泰国旅游局发放了泰国度假产品专属红包，让中国游客能够轻松玩转泰国。

范东晓告诉北京商报记者，途牛产品团队正在不断迭代更新泰国目的地相关的旅游产品，在满足大众化跟团游等需求后，陆续推出了匹配微信管家24小时服务的小团或私家团定制类产品。同时，针对自由行用户的出游需求，途牛通过当地直采酒店和资源，为用户带来独特的个性化体验，如普吉+苏梅岛、曼谷+苏梅岛等产品。

在旅行社方面，中青旅遨游旅行有关负责人表示，正在积极响应，组织产品部门会议，主要围绕后续采购机位、产品多样化设计、地接等资源进行全方位布局。“十一”产品的咨询量同比去年增长200%，已上线的泰国产品包括曼芭沙纯玩团、曼谷+芭提雅自由行、普吉岛跟团游及自由行、普吉岛+PP岛半自由行、清迈清莱跟团游等产品，均已火爆收客中。

众信旅游集团媒介公关经理李梦然称，从“十一”赴泰产品的销售情况来看，众信旅游普吉岛产品已基本售罄，曼谷、清迈等目的地产品也在持续售卖中，目前已收客70%-80%。

## 秋冬季赴泰游客有望攀升

事实上，泰国旅游今年的火热有目共睹。距离近、签证办理便利、旅游资源丰富等众多因素，让泰国始终在最热出境游目的地榜单中占据席位。

不过，今年以来，社交媒体中缅北诈骗以及出境旅游安全的话题也对赴泰旅游产生了一定影响。据泰国旅游与体育部数据，截至8月下旬，泰国接待中国游客数为207万人次。泰国国家旅游局此前曾预测，2023年全年中国游客有望达到500万人次。今年已经过半，赴泰旅游人数却不及目标数据的一半。

对于中国游客的安全，泰王国驻华大使馆此前曾发布公告称，泰国高度重视中国游客的旅游质量、安全以及对泰国的美好印象。泰国已做好接待中国游客到来的充分准备以及为中国游客增加了许多通信渠道，为游客在获取信息并向旅游警察通报紧急情况提供便利与安全保障。

泰王国驻华大使馆还称，十分理解游客对安全问题的担忧。泰国相关机构高度重视此问题，同时也将采取相应措施，全力维护并保障游客的安全。

神舟国旅市场部总监史涛表示，中国游客赴泰旅游热门时间主要集中在冬季及春节前后，随着旅游供应链的修复，预计赴泰旅游人数将有望进一步攀升。

北京商报记者 关子辰 牛清妍

